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Előrelátás.
Az uj választótörvény nemsokára 

ín alá kerül. A választókerületek be- 
lásáról szóló törvényjavaslatot most 

már a főrendiház is elfogadta, még 
csak a királyi szentesítés van hátra. 
Gróf Tisza István miniszterelnök hal­
latja ez alkalomból szavát s megdönt­
hetetlen érvekkel bizonyítja, hogy az 
országot micsoda romlásba döntötte 
volna az általános titkos választójognak 
behozatala. Azok, akik minden újabb 
hajtól aggódó szeretettel féltik hazáju­
kat. komoly gondok közt kérdik ön­
magáktól, vájjon ez a nagy újítás üdvös 
vagy káros lesz-e a nemzet sorsára?

Eddig alig volt több választó egy 
milliónál. Most meg fogja azoknak 
száma közelíteni a két milliót. Némely 
v/deken jóformán megduplázódik a vá­
lasztók száma. Nagy változás, nagy 
átalakulás ez is s igazi hatását csak a 
jövő fogja megmutatni. Bizony jobb 
lett volna, ha nem kellett volna egy­
szerre ily nagy lépéssel előre sietni, 
hanem fokról-fokra, lépésről lépésre ad­
hattunk volna jogot azoknak a polgár­
társainknak, akiket emelkedő művelt­
ségük és anyagi helyzetük erre feljogosít. 
De hiába, meg kellett ezt a nagy és 
merész lépést tennünk, mert ez volt

az egyetlen mód, hogy az általános 
szavazati jog veszedelmét elhárítsuk a 
nemzet fejéről.

Az értelmes, az életet ismerő ma­
gyar polgár előtt kell-e az általános 
szavazati jog veszedelmét fejtegetni? 
Hiszen ismerjük mindannyian azt a 
veszélyt, amit meggoudolatlanabb, értel­
metlenebb, ámításra és izgatásra fogé­
konyabb elemek felszínre vergődése 
rejt, még csak a községi életben is, 
tnéhében. Hányszor dúlja fel ezek rakon- 
cátlansága a község belbékéjét. Miiyen 
végzetes károkat okozna az, ha a virilis 
jog, a községi főbíró kijelölésének joga 
s általában a törvény és felettes ható­
ság bölcsessége korlátok közé nem szo­
rítaná? Nap-nap után meggyőz bennün­
ket a tapasztalás, hogy még e leg­
egyszerűbb község vezetése is az értel­
mesebb, rendesebb, lisztesebb elemek 
kezébe való.

Mennyivel inkább áll ez egy egész 
nagy ország ügyeire nézve. A nemzet 
ügyeinek célszerű intézése az egész 
életre kiható tanulást, szakértelmet, 
munkásságot kíván. Kontárkezek el­
faragják a deszkát, elszabják a ruhát, 
pedig az a mester, aki a nemzet ügyét 
vette a kezébe, hazájának sorsát, édes 
mindnyájunk jó voltát alakítja. Mind­

nyájan pórul járunk, ha kontárnak 
bizonyul. Azon kell lennünk, hogy a 
nemzet sorsának intézését szakemberek, 
tapasztalattal, belátással biró hazafiak 
kezébe juttassuk. Azon kell lennünk, 
hogy képzett, komoly férfiakat küld­
jünk az országházába, akik komolyan 
fogják fel kötelességüket, munkájukkal 
becsületet szereznek a hazának, jól meg 
tudják választani és híven követni 
vezetőiket. A helyes választójog leg­
fontosabb feladata az, hogy az ország 
legjobbjait ültesse be a képviselőházba 
és juttassa ezáltal kormányra. Erre 
pedig az az általános szavazati jog, 
amelyik az éretlen tömeg kezébe jut­
tatja a hatalmat, mindenütt a kerek 
világon képtelennek bizonyult.

Az iyen választójog képtelennek 
bizonyult még a legműveltebb nemze­
teknél is.. Bármerre nézzünk, mindenütt, 
ahol behozták az általános szavazati 
jogot, kiszorul a nemzet legjava a kép­
viselőházból, az egész közéletben két­
ségbevonhatatlan sülyedés mutatkozik. 
Ausztriában most néhány éve hozták 
be az általános szavazati jogot, s ime 
a felsőbb iskolát végzett, magasabb 
műveltségű polgárok azonnal háttérbe 
szorultak, s helyüket nagyon számosán 
foglalták el olyanok, akik még csak a
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népiskolát sem végezték el. Százával 
jutottak képviselői állásba a szocialisták, 
a nemzetiségi ellentét és a gyűlölködés 
pedig magasabb hullámokat vert fel, 
mint bármikor azelőtt.

Ilyen formán nézne ki általános 
szavazati jog mellett a magyar parla­
ment. Vájjon hí heti-e józan belátással 
bíró magyar ember, bogy ilyen magyar 
képviselőliáz díszére, javára lenne a 
nemzetnek? Tudták és érezték ezt a 
veszedelmet a negyvennyolcadiki tör­
vények megalkotói is. Kossuth Lajos 
elég nagy demokrata volt és mégis a 
fertály telekre alapította a választójogot. 
Azóta általánosan elismert igazság volt, 
hogy épen nekünk, magyaroknak a 
helyzetünkben rejlő sok nehézség és 
sok ellentét mellett, nagyon óvatosan 
kell a választójog kiterjesztésében el­
járnunk. Hogy nálunk inkább életkérdés, 
mint bál hol másutt a világon, hogy 
ne hagyjuk leszállítani a magyar kép­
viselőház színvonalát. Ezért kellett ne­
künk a múltak és mások példáin okulva 
a jövőbe tekintenünk, mely még a 
választójognak mostani kiterjesztése 
mellett is probléma.

A telefon reformja.
A magyar telefon európai reform­

ját már régen tervbe vették s a nagy­
szabású reform tervek előkészítése any- 
nyira előrehaladt, hogy már csak jó 
Pár nap választ el bennünket a telefon 
nagy reformjától.

A reformok szerint először is meg­
szüntetik a mai telefond ijszabást. Az 
uj telefontarifa szerint a csomagpós- 
tához hasonlóan az országot hat távol­
sági zónái a osztják s e zónák szerint 
teletömi ijszabást léptetnek életbe.

A helyi tarifát úgy állapítják meg, 
hogy két kilométernyi körzeten belüli 
beszélgetésekre bárki évi 60 koronáért 
bérelhet egy telefon állomást s az uj 
előfizetők egy negyedévi előfizetési dijat 
előre tartoznak fizetni

A helyi beszélgetés tehát lényege­
sen olcsóbbá válik, de ezzel szemben 
megszüntetik a törvényhatósági bérletet 
s minden távolsági beszélgetés a zónák 
szerint megállapított tarifa szerint díj­
köteles. ' (

A legalacsonyabb zónában egy 3 
perces beszélgetés dija vidékre 20 
fillér.

Helyben az évi 60 koronáért bérelt 
állomásokról két kilométer körzeten 
belül minden beszélgetés díjtalan. A 
posta-palota lesz a díjazási központ s 
körzete két kilométerre terjed ki.

Az. inlerurban beszélgetésekért eddig 
követelt telefon biztosítékot teljesen tör- i 
hk s a postakincstár az inlerurban ! 
beszélgetések diját hitelezi előfizetői- ; 
nek. Ezek a dijak zónánkint emelked­
nek, de a legnagyobb távolságban sem 
haladják túl három percenként a két 
koronát.

A posta ezzel az újítással azt I 
akarja elérni, hogy a vármegyei háló- !
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zatok túlterhelését megszüntesse, ami 
eddig a legnagyobb mizériáknak okozója.

Két lényeges újítás tehát a helyi 
beszélgetések tarifájának, vagyis a tele­
fon évi bérletének tetemes leszállítása 
s a zónánkint emelkedő vidéki tarifa.

Nevezetes újítások még az éjjeli 
előfizetés életbeléptetése kedvezményes 
tarifával, mert éjjel a vonalak kevésbbé 
foglaltak. Igen érdekes és praktikus a 
társaselőfizetői rendszer. Például egy 
ház lakói együtt bérelhetnek 60 koro­
náért egy telefon számot lakásonkint 
külön állomással, s ezek az előfizetők 
egy közös vonalon, de saját külön 
telefonjukról beszélhetnek. Ennek ter­
mészetesen az a hátránya, hogy a 
közös előfizetők egymás beszélgetéseit 
kihallgathatják, de különböző foglal­
kozási körű emberek igen olcsó tele­
fonhoz juthatnak.

Lesznek időszaki állomások s egy- 
egy telefon bizonyos hónapokra is bé­
relhető. Lényeges és nagyjelentőségű 
újítás az automata vagy zsebtelefon 
életbeléptetése. Ez az elmés uj talál­
mány egy miniatűr, zsebben hordható 
telefonkészülék, mely 400 beszélgetésre 
alkalmas es a posta 40 koronáért áru 
sitja. A zsebtelefon, ha a felállítandó 
konnektorokba . kapcsolják, bárhonnan 
bárhova lehet beszélni. Ezzel a kon nek- I 
tor rendszerrel az előfizetők lakásuk j 
bármely szobájából beszélhetnek. I

Hat korona külön dij ellenében a 
telefon állomás éjjelre kikapcsolható a 
forgalomból Egy 4 koronáért bérelhető 
dugasz készülék alkalmazásával vidékre 
a megfelelő díjtétel ellenében a posta 
hivatalos óráin túl is kap kapcsolást 
az előfizető.

A kereskedelemügyi minisztérium­
ban most e reformok ügyében állandó 
ankétek folynak s a szakemberek óriási 
fejlődés lehetőségét várják az uj rend­
szertől, amelyet előreláthatólag még ez 
évben életbeléptetnek.
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Kitüntetés. A vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter Kovács Ferenc óbecsei rk. 
tanítónak, érdemei elismeréseként 600 kor 
évi külön személyi pótlékot utalványozott, 
amely fizetés jellegű lévén, a nyugdíjba is be 
fog számíttatni.

Konferencia beszédek. Az urak 
Mária kongregációja meghívására Bus Jakab 
jézustársasági atya, ki már több Ízben tar­
tott előadásokat városunk intelligens közön­
sége előtt, e hó 5., 6. és 7-én délután 6 
órakor, 8-án délután 4 órakor a városháza 
nagytermében „Világfelfogás“ címén kon­
ferencia beszédeket tart, melyekre városunk 
intelligens férfi közönsége valláskülnbség nél­
kül meghívókkal fog meghivatni. Akik netán 
meghívót nem kaptak, szíveskedjenek az 
illetők dr. Scheib Károly ügyvédhez (Kossuth 
Lajos-utca 2. Koszán its ház) fordulni. Mint­
hogy az előadások összefüggőek, kívánatos, 
hogy az érdeklődök már az előadáson teljes 
számmal megjelenjenek.

Gyakorló órák. A m. kir. igazság- 
iigyminisztemek 67400/1913. sz. rendeleté 
értelmében a zom bori kir. törvényszéknél az 
ügyvédjelöltek, továbbá bírói vagy ügyvédi 
vizsgával nem bíró bírósági jegyzők és jog­
gyakornokok részére kötelezöleg előirt gya­
korló órák minden hét szerdáján délután 3 
órakor tartatnak meg a kir. törvényszék 
polgári tanácstermében. Az első összejövetel 
holnap délután a jelzett időben lesz.

Zentai fiúból egyetemi magán­
tanár. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Fekete Mihály budapesti felsőbb 
leányiskolái tanár, Fekete Sándor zentai könyv- 
kereskedő liát, egyetemi magántanárrá ne­
vezte ki.

Halálozás. Borsodi Latinovits Laura, 
ki rokonai látogatása végett tartózkodott Zom- 
borban, f. hó 27-ón váratlanul elhunyt. A meg­
boldogultat családja Bajára szállította s az ott 
levő családi sírboltban helyezte örök nyuga­
lomra. A család a következő gyászjelentést adta 
ki : tíisztrai Balku Gyula né sz. pilisszánthói Jur- 
k ovi eh Emsy, pilisszánthói Jurko'üch Irma 
mint unokái, bisztrai Balku Gyula mint 
unokavöje, Mariba és Tamás mint déduno­
kái úgy a maguk, mint az összes rokonok 
nevében fájdalomtelt szívvel tudatják jósá­
gos nagyanyjuknak borsodi Latinovits Laurá­
nak rövid szenvedés után életének 84-ik 
éveben folyó évi február hó 27-én bekövet­
kezett^ halálát. A boldogult, hült tetemei folyó 
hó 28-án szombaton délután 4 órakor fog­
nak a Bercsényi utca 18. számú gyászházban 
a mm. kath. egyház szertartása szerint 
beszenteltetni, onnan Bajára átszállittatván 
f°lyo évi március hó l én délután 3 órakor 
leendő újabb beszentelés után a családi 
sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Zom­
bor, 1914. évi február hó 28 ári. Az örök 
világosság fényeskedjék neki 1

Dijnokok pótadómentessége.
A belügyminiszter a minap rendeletben 
tudatta a vármegyével, hogy az állami és 
vármegyei dijnokok a tisztviselők példájára 
a jövőben községi pótadóktól és vármegyei 
útadótól mentesek. Az ezzel ellentétben 
álló rendelkezéseket a miniszter hatályon 
kívül helyezte.

Megzavart ájtatoskodás. Az
enyhe idők beálltával az ájtatoskodó közön­
ség mind sűrűbben keresi lel a kálváriát.
A közönség részére szolgáló gyalogjárót azon­
ban a lovagolok is használják s a közönséget 
nemcsak a vallás gyakorlatában háborgatják, 
hanem emellett még testi épségét is veszé­
lyeztetik. Ehhez járul még az is, hogy ra­
koncátlan gyerekek a gyalogjárón játszadozva 
a leg trágárabb szavakkal fűszerezik a hivők 
imáját. Felhívjuk a rendőrfőkapitány figyelmét 
ezen anomáliák megszüntetésére.

Uj gyógyszer árszabály. A
belügyminiszter az orsz. közegészségügyi 
anacs javaslata alapján hatályon kívül he­

lyezve az 1911. évi gyógyszer-árszabályt f. 
március 1 -ón az uj gyógyszer-szabályt lép­
tette élefbe.
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Eljegyzés. Csávosy Sándor, a zom­
bi i takarékpénztár könyvelője, eljegyezte 
lx manits Ilonka urleányt Zornborban.

A Napközi Otthon Hangver. 
S' tye. A Napközi Otthon I'. hó 1-én (vasár- 
n ■) d. n. 5 órakor a városháza nagytermé­
be' minden izében sikerült és magas szili­
vé: alu hangversenyt rendezett. A'’hangver­
senyen szereplők egyénisége már magában 
Jio dia a siker zálogát s mi csak örömmel 
re, aztrálhatjuk, hogy az egyes számok a leg­
kényesebb ízlést is minden tekintetben ki­
ele itették. Nemcsak az egyes számok inog­
va -ztasa árulta el, hogy a •rendezőség a 
1, igyobb körültekintéssel állította össze a 
j1: i amot, hanem azoknak előadása is fényes 
bi nyiteka volt annak, hogy az interpretáló!! 
j'.e IIságot és szorgalmat nem kiméivé azon 
iparkodtak, hogy tényleg művészit, nyújtsanak, 
mi a legnagyobb mértékben sikerült is. Való- 
santral zavarban vagyunk, hogy a nyújtottak 
köreiéből egyeseket kiemeljünk e, mert ha 
a: ezt termők is, ezzel korántsem akarnék
azt dokumentálni, hogy a többiek bármi te­
kintetben mögöttük maradtak volna a meg­
érnie elteknek. Viszont azonban nem a nők 
iráni tartozó kötelező udvariasság parancs­
szavának engedelmeskedünk, amikor azt mond­
juk, hogy Gyurisits Fedóra zongorajátékával 
valósággal magával ragadta a hallgatóságot. 
Játéka precíz, előadása kifogástalan, techni­
kája bámulatos, színezése spontán és átérzett. 
Valóságos csodagyermek, ki méltó tanítványa­
ként bizonyult kiváló mesterének, Gsavojácz 
Jánosnak. Jovánovits Leonétól már meg­
szoktuk, hogy tökéletest nyújt, Elődasa oly 
közvetlen, hogy az ember nem is tudja 
megkülönböztetni a valóságot és a költészetet. 
Dr. Angyal Pál egyetemi előadása nem szorul' 
dicséietie. Sajnálhatja mindenki, aki nem 
hallgatta meg. Gsavojácz, Krúdy Ilg, [Gazsik 
és lílumenthál Károly qvartettje, illetve qvin- 
teltje szintén a legmagasabb fokú műélvezetet 
nyújtották. Befejezésül a gör. kel. szerb 
egyházi vegyeskar énekelt valóságos áhilatba 
ejtve a hallgatóságot. Dalárdáink példaképül 
i ehetnék, hogy ambicioval, szorgalommal, 
Aitariassal és akarattal mit lehet nyújtani. A 
közönség bizony -- sajnos —■ nem töltötte 
meg a termet egészen. Az egyletnek a hang­
versenyből közel 500 K tiszta jövedelme volt.

Gyilkosság az utcán. Szombaton 
délelőtt a Farkas-utcában Csórits Mladen 
napszámos összeverekedett, a feleségével. A 
házaspár állandóan viszály ködöt l, napirenden 
volt köztük a verekedés. Most is ezt csele­
kedtek. Gsórits püfölte az asszonyt, aki a 
kezében levő késsel védekezett, miközben 
egy kanyaritással oly sebet ejtett Csórits 
nyakán, hogy az eszméletlenül esett össze.
A mentők az életveszélyesen megsebesült 
embert a kórházba szállították, az asszonyt 
pedig a rendőrség letartóztatta.

Mergeiés. Lallossevits Mladen és 
neje bilits obzir szállási lakosok tegnap rriór- 
k'ezési tünetek közt megbetegedtek. Neve­
zeteket a rendőrség a városi kórházba szál­
lította s nyomozást indított, hogy a mérgezést 
vé.ellen okozta-e, vagy pedig öngyilkossági 
ke őrlet forog-e fenn.

Gyilkosság Zornborban. Péntc- 
ki i, február hó 27-én d. u. 3 órakor a Ko- 
nyovits-utcában gyilkosság történt. Slukity 
5 -mla 29 éves borbély és Sztojsits Sztéva 
“z mb legény Vukicsevits Márkó 32 éves disznó- 
kereskedővel a Lallosevits-félc korcsmában 
n SZvsz hatása alatt összevesztek. Később 
ntbagyiák a korcsmát és a civakodást az 

1 1'in lolytalták, de csakhamar szomorú vége 
:l a veszekedésnek. Sztojsits Sztéva kivette 

'»kését és ellenfelének szivébe szúrta. Vulti- 
1 vils Márkó minden jajszó nélkül holtan 
zeesett. Holttestéi a kórház halottas kam- 

"iha szállították. A gyilkost a rendőrség le- 
déztalta és megindította a vizsgálatot.

Kalandvágyó fu. Gausz Imre pa- 
' I 1 1») éves tanuló csütörtökön megszökött 

'‘"tócsáról, hol tanulmányait végezte. A fin 
koronát is elvitt magával s állítólag kiván- 

'"i 1 tengerész akar lenni, mert mindig azt
111 eßettc. Úgy a szülei mint a rendőrség 

országosán körözik.

ív , Sla,Pszabály jóváhagyás. A
Kulai Hitelbank r. t. által alapítót és kezelése 
alatt álló „Középbácskai jótékony egyesület“ 
alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyási 
záradékkal látta el. 1

A tartalékos tisztek aktivál- 
tatasa. A hadsereg tisztilétszáma jóidéie 
nem ^ ügséges, amin a hadvezetőség ugv 
akar segíteni, hogy fölszólítja a tartalékos 
tiszteket es tisztjelölteket, valamint az egv- 
eves önkénteseket, hogy aktiváltassák magu- 
kat. Már régóta igyekszik a hadügyminiszté­
rium különböző kedvezésekkel megkedveltetni 
a katonatiszti pályát, amint azonban a jelek 
mutatják, ez a törekvés nem sok ered 
mennyel járt. Legújabban elhatározták, hogy 
az aktíva lan dók egyéves próbaszolgálatukat 
allamkoltsegen végezhetik. A gyalogsági- 
vadasz- továbbá tábori- és hegyitüzér ön­
kéntesek, ha szolgálati évük alatt tnegl'elelők- 
uek mutatkoznak és aktiváltatni kívánják 
magukat, felettes hatóságuk rendelkezésére 
rögtön tovább szolgálhatják a második — 
próbaesztendőt. Más önkéntesek, még ha 
tolebbvalóik ellenkező véleményen lennének 
is, a hadügyminisztérium utján kérhetik akti- 
valtatásuk ügyének felülbírálását és kérelmü- 
<et_ teljesíteni fogják. A próbaszolgálatra 
bocsátott önkéntes! aspiránsokat 19.15. január 
elsején tartalékos zászlósokká nevezik ki és 
megkapják a szokásos illetményeket. Ameny- 
nyiben próbaévüket eredménnyel szolgálják 
le, aktiv hadnagyokká nevezik ki őket.

Hová lett a baka ? A szabadkai 
rendőrségén vasárnap délelőtt jelentette egy 
iikkancs, hogy a barátok temploma előtti 
parkban egy katonasapkát, egy köpönyeget
ÍU ugy-i '^0- szamu oldallogyvcrt talált. 
Mellettük egy levél hevert, amelyben a tár­
gyak tulajdonosa azt Írja, hogy öngyilkos 
tesz. A level nem volt aláírva. A rendőr­
ségen megvizsgálták a tárgyakat és megálla­
pították, hogy azok a zom bori 23. gyalog- 
ezied harmadik századának a tulajdonai. A 
köpönyeg Ha ász jelzéssel volt ellátva. A 
rendőrség telefonon a zombori zászlóalj hoz 
fordult, ahonnan azt válaszolták, hogy az 
ezrednek egy Haász nevii bakája Budapesten 
szolgál. A rendőrség most a 23. gyalogezred 
budapesti zászlóaljához lordul, hogy a köpö­
nyeghez tartozó bakát megkeressék.

Letartóztatott ügynök. A zentai 
icndőrség letartóztatta Urichta Nándor ügy- 
nököt, akit a budapesti törvényszék zsarolás 
miatt köröz. Brichta Nándort a szabadkai 
ügyészséghez szállították be, ahonnan to­
vábbították Budapestre.

Eladta a lányát. Kovács Bálint 
Jakab zentai cigány mintegy 2 évvel ezelőtt 
eladta Maris nevű 14 éves leányát 60 koro­
náéit feleségül Dimovity Ádám cigánynak, 
aki még a gügyüknek: Kovács Bálint báty­
jának és öccsének is 20 -20 koronát fizetett.
2 évig élt együtt a fiatal pár, de a napokban 
Kovács Bálint Jakabnak ismét pénzre volt 
szüksége, rávette tehát leányát, hogy hagyja 
ott az urát, s menjen a daliás Dimovity 
Miklós kiszolgált huszárhoz, aki különben is 
jobban tetszett a menyecskének. így is történt. 
Kovács ismét kapott vagy 30 koronát s mind­
járt meg is itták belőle az áldomást. Pén­
teken estefelé volt amikor hazafelé bandukolt
az öreg Kovács s nem is sejtette, hogy az 
elhagyott férj és annak testvére, Péter utána 
lopództak, s mikor utolérték, bicskákat rán­
tottak elő s az öreget összeszurkálták, majd 
pechg mint akik dolgukat jól végezték, elme­
nekültek. A csendőrség most keresi őket.

Meglopta az apját. Vlanikolin 
Mihály zentai bérkocsisnak farsang hétfőjén 
éjjel padlásáról eltűnt 18 kilogram here magja 
és 2 sonkája. Vlanikolin a lopást bejelentette 
a csendőrségnek s megindult a nyomozás 
még pedig nem várt eredménnyel. Ugyanis a 
sonkát és heremagot Vlanikolinnak tulajdon 
edes fia Mitár vitte cl, hogy annak árából 
másnap részt vehessen a bérkocsisbálon. A 
hu saját bevallása szerint a 2 darab sonkát 
3 koronáért, a 18 kilogram heremagot pedig 
" koronáért adta el. A csendőrség most már 
nemcsak a tolvajt, hanem azokat is följelen­
tette, akik ilyen potom áron jutottak a lopott 
holmikhoz.

Levéltávirat. Ez év március else­
jétől kezdve Ausztriából is lehet levéltáv- 
iratokat küldeni Magyarországba és Bosznia- 
Hercegovinába, egyelőre csak kisérletképen.

díj szavunkéit két fillér, de táviratonkint 
legalább hatvan fillér. Nemsokára Német- 
oiszág és Ausztria között is meghonosítják 
a leveltáviratforgalmat, egyelőre szintén csak 
probaképen.
I a P^P^8ZW‘zs9a* A gépkezelők és 
kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgáit Sze­
geden március hó 8. napján d. e. 9 órakor a 
szegedi felsőipariskolában tartják. A vizsgálati 
kérvények kellően felszerelve a m. kir. ipar- 
ielugyelőséghez küldendők Szeged, Földvári­
utca 4.
. . . Ut®,só farsang áldozata. A
bácskai lus városokban még mindig tartja 
magát az a rossz szokás, hogy farsang utolsó 
napján többnyire éretlen suhancok női ruhába 
öltöznek és duhajkodva járják végig az ut­
cákat. Ennek a szokásnak lett az áldozata 
Uyura 1 eler tizenhárom esztendős laboráns 
lm, aki az egyik magyarkanizsai gyógysze­
résznél szolgál. A fiatal fiú női ruhába öltözve 
rótta a magyarkanizsai utcákat farsang kedd­
jén. A bőutcán szerencsétlenségére összetalál- 
kozott Kosuh Gábor magyarkanizsai órásse- 
geddel, akivel szóváltásba keveredett. A ve­
szekedés hevében Kosuh revolvert rántott és 
rálőtt a fiúra, akit szemén talált a golyó. 
Gyura Péter nyomban összeesett és most a 
halállal vívódik. Kosuh Gábort a magyarka­
nizsai rendőrség letartóztatta.

Bicska és revolver. Bácsbokodon 
meg fénykorát éli a bicska és a revolver. 
Nem múlik" el hét, hogy ne volna egy bics­
kával és revolverrel kombinált verekedés. 
Khng Sebestyén összeszólalkozott Koósz An­
tallal. Szó szét ért, mire Kiing bicskát rán­
tott, hogy leszúrja Koószt. A szomszédok 
azonban lefogták és elvették tőle a bicskát 
Kling azonban ebbe nem tudott beletörődni, 
hazafutott és revolvert véve magához, leakarta 
lőni Koószt. Ez a szándéka sem sikerült 
azonban, mert a véletlenül ott levő csend­
őrök elvették tőle a revolvert is.

Művészet — Irodalom. 
Ariosto Őrjöngő Lerántja. A

világirodalom legnagyobb romantikus époszát, 
a mely a legteljesebben és leggazdagabban fe­
jezi ki a középkor lovagi szellemét és szerelmi 
romantikáját, még a kilencvenes évek elején 
lefordította Radó Antal s a Kisfaludy társaság 
kiadásában közre is adta 1893-ban. Azóta 
ez a mű a magyar műfordítás klasszikus 
termékei közé került, azok közé a fordítások 
közé, melyek maradandóan közvetítik a világ- 
irodalom legnagyobb alkotásainak ismeretét és 
élvezetét a magyar olvasóval s beiktatják 
őket irodalmunk kincsei közé. Badó fordítá­
sának becse kívánatossá teszi, hogy c nagy 
mű ménéi szélesebb körben terjedjen cl, s igy 
csak örömmel üdvözölhetjük, hogy a magyar 
Orlando Furioso-nak legalább egy része 
megközelíthetővé válik az olvasók legszélesebb 
rétegei számára is. Most legszebb s a mai 
Ízléshez legközelebb álló, költői szépségekben 
és romantikus fordulatokban leggazdagabb 
epizódja, az Olimpia története megjelent a 
Magyar Könyvtárban, s a kitűnő vállalat nép­
szerűsége el fogja vinni Ariosto költészetét 
olyan helyekre is, a hová máskülönben aligha 
jutott volna el s bizonyára nagyon sokakban 
fog kedvet ébreszteni az egész éposz olva­
sására. A középiskolák is bizonnyal örömmel 
fogják beiktatni a házi olvasmányok soroza­
tában. A szép füzetet a Larnpcl R. (Wodi- 
aner F. és fiai) cég adta ki; ára 30 fillér.

A Trombitás Süvege. Hegedűs 
Sándor, számos könyvének sikere után most 
jelent meg először Radó Antal kitűnő válla­
lata, a Magyar Könyvtár sorozatában. Egy
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füzetre való novellával szerepel itt; cime: 
A trombitás süvege. Kilenc elbeszélés van a 
füzetben, valaineriyi ötletes, erős intelligenci­
ával elgondolt, nagy készséggel megkomponált 
történet. Komoly irodalmi becsvágy jellemzi 
c történetek Íróját, ki mindig valami mélyen- 
járót, a pillanat hatásán túlmenőt akar mon­
dani, de mindig a kellemesen csevegő, világ- 
fias szellemű ember hangján. A trombitás 
süvege egyike legtartalmasabb és irodalmilag 
is Icgbecsescbb müveinek, mely méltán kép­
viseli tehetségét a legnépszerűbb magyar fü­
zetes vállalatban. A füzetet a Lámpái R. 
(\\ odianer F. és fiai) cég adja ki; ára 30 fillér.

CSÜEÜTŰK.

UTIEIVILÉKEIM
DÁNIÁBÓL, SVÉDORSZÁGBÓL és NORVÉGIÁBÓL

irta: özv. Szakáts Gyuláné.
(Folytatás.)

Prédikáció után 2 nő és 1 férfi, orgona 
kísérettel, gyönyörű szépen énekelt. A jó 
zenét nagyon kultiválják a dánok, a Tivoli 
parkban a szabadban naponként igen jó 
hangversenyek vannak. Sok szép nagy parkja 
van a városnak, de ez a Tivoli a leglátoga­
tottabb. Itt a nyári vasárnap-estéken nagy 
kivilágítást rendeznek, Kopenhagenben még 
nem olyan világosak az éjszakák, hogy a 
kivilágítás ne érvényesülhetne. A byzanli 
stílben épített koncert palota tornyai tetejéig 
tele volt színes villanyos gömbökkel, az előtte 
lévő vízmedence és szökőkút szintén vilá­
gítva, főképen zöld színnel, ami remek hatást 
telt. A tavon egy tutajon festett vászonból 
nagy figura ékeskedett, ez el lelt hazafias 
dalok énekelése közben égetve; valösziniileg 
országuk ellenségeit szeretnék a dánok igy 
felpörkölni.

Kedves látvány, hogy az úri osztályhoz 
tartozó fiatal hölgyek nyáron nemzeti vise­
letben járnak: fehér ingváll és kötény, piros 
derék és sötét szoknya. Csodaszép, nagyon 
világos szőke hajuk egészen nyitottan hull 
vállukra, ilyen szép szinü szőke hajuk, mely 
kék szemük és finom fehér arcbőrük csak 
az északi országok leányainak van.

Érdekes látványosság a Rosenborg ki­
rályi kastély; berendezése, régiségei, dísz­
tárgyai és műkincsei nagyon szépek és óriási 
értéket képviselnek. Sok sötét dolog történt 
ebben a kastélyban, nem cso'da ha ill jár­
kálva nem tud az ember valami furcsa, 
nyomasztó, borzongó érzéstől szabadulni. 
Milyen jó ismét a szabad levegőre kijönni 
és a ragyogó napfényben úszó park gyönyörű 
fasorai és virágai között bolyongani. Kgy 
ideális szop ponton olt ül Andersen a világ 
legkedvesebb mesemondója; a hálás dánok 
emelték neki c szobrot.

Másfél élctnagyságu bronz alakja úgy 
ül, mintha éppen mesélne, szemeiben az 
elragadni tás kifejezése — ő látja azt, amiről 
éppen mesél, — szája félig nyitva, egyik 
keze felemelve, kicsit előre hajlott alakjával 
olyan élethti, hogy szinte várja az ember, 
mikor szólal meg. A madárkák körül rep­
kedik, ráülnek fejére, karjaira és énekelnek 
kedvesen; lábainál özönével nyílnak a rózsák, 
a repkény feikuszik alakjára, a fák lombjai 
reá hajolnak és a napsugár glóriát von leje 
körül. A természet szereti azt, ki oly szépen 
tud a természet nyelvén beszélni.

Kopenhagenben az egész lakosság 
bicikliz, az még csak természetes, hogy a

levél- és sürgönyhordó, rendőr, hordár, ka­
tona, boltiszolga stb. biciklin halad, de rém 

j komikus, mikor a mifimári száguld el az 
1 ember mellett, karjain és a gép elején és 

hátán függnek a teli tejes kannák, aztán a 
kéményseprő a létrával, a pék, a hentes,

1 fején teknőben a friss hússal, a cukrász inas, 
fején tálcán vagy 10 torta, cselódleányok, 
nagy piaci kosárral a karjukon, a csirkés 
kofa, hosszú rúddal a vállán, melyen kis 
kosarakban van páronként a baromfi. Zöld­
séges kofa, tojásos kofa, elegánsan öltözött 
úri hölgyek, cilinderes urak, iskolás gye­
rekek, gyümölcsárus, újságárus, mosóné a 
kosár vasalt ruhával, madarász, elől hátul 
tele aggatva kalitkákkal, még énekelnek is a 
madarai, masamód leányok, irgalmatlan nagy 
kalapdobozzal a hátukon. Igen kedves kép 
az, amint két csinos virágárus leány, egy 
nagy lapos kosarat a két bicikli között 
tartva, száguld tovább, a kosár telistele 
van nyiló cserépvirággal és zöld futó nö­
vénnyel, melynek lelógó indái mint egy zöld 
fátyol lobog utánuk.

Egyik napon szép kirándulást tettem 
egy 20 tagból álló társasággal; reggel 8 
órakor indultunk hajón Helsingörbe; végiga part 
közelében megy a hajó és igy jól lehet a 
szép vidékeket látni, a sok apró, Ízléses 
nyaralóval. Helsingörbe érve, a Hotel Öre- 
sundban reggeliztünk, aztán autókon Hamlet 
sírjához mentünk. Sűrű erdőben, egy kis 
zöld tisztás közelében van a bus dán királyfi 
sirjn.

„Lenni vagy nem lenni“ ezen töprengett 
ő folyton és mintha csak ott lebegne ez a 
két szó a sirja felelt. Hirtelen erős zápor 
kerekedett és a társaság a terebélyes fák 
alá menekült, de alig pár perc múlva ismét 
kisütött a nap és mint millió elszórt brilliáns 
csillogtak a fák leveleiről hulló esőcseppek, 
ügy fekszik ott Hamlet, mint egy tündér- 
kertben és most már bizonyára nem töpreng, 
mert hiszen meg van oldva a nagy prob­
léma !

tovább utaztunk Marienlyst szép ten­
geri fürdő mellett Kronborg várához, itt la­
kott Hamlet és a vár felső terraszán jelent 
meg neki elhalt apjának szelleme. Nagyszerű 
a kilátás erről a terraszról! Messze belátni 
átollenben levő Svédországba, mert itt a 
tenger csak 7 km. széles és messze ellátni 
jobbra-balra a tengeren. A vár részben lak­
tanya, részben tiszti iskola és jó erősen meg 
van spékelve ágyukkal, hogy adandó alkalom­
kor a tengerszorost, az úgynevezett Sund 
bejáratát az ellenséges hajóktól meg lehessem 
védeni. Most a pályaudvarhoz mentünk és 
vasúton robogtunk Fredensborgba; sajátságo­
sam épített, szép királyi kastély ez, csoda­
szép parkkal körülvéve, itt szokott a királyi 
család nyaralni. Ismét kocsikra ültünk és a 
!) kilométerre lévő Hillerőd városig mentünk 
ós végig sétálva a mese szép parkon, Fre- 
deriksborg várkastélyhoz értünk. Ez a kastély 
az északországok egyik legnagyobb nevezetes­
sége es termei nagyszerű történelmi mű­
tárgyakat tartalmaznak. A hozzátartozó vár- 

I templomban bámulatos fafaragásokat és kü- 
j Ionos sötét képeket látni; óraszámra eltudtam 
I volna ezeket nézni, de itt volt az idő, hogy 

a pályaudvarra menjünk és este 8 órakor 
visszaérkeztünk Kopenhagenbe. Az egész napi 
remek kirándulás étkezéssel együtt, 10 dán 
koronába került, a mi pénzünk szerint 14 
koronába.

(Folyt. kíiv.)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik felejthetetlen férje ,, 

elhalálozása alkalmával, részvétüket fejezi 
ki, ezúttal mondok hálás köszönetét. 

Zombor, 1913. február 27-ón.
Özv. Hiltl Sándornó 

_____ szül. Horváth Ilona.

HIRDETÉSEK

estélye
a Járási Színházban“ 
március B-án, (pénteken] 
3-* tartatik meg.
Elsőrangú kitűnő program«] <
Csupa újdonság!
legyeit előre válthatók Sebőn 
Adolf kőnyohereskeiiésébeii.
Bővebbet a falragaszok.

Házi koszt!!
Bercsényi-ut 25. szám 
alatt jó és olcsó házi 
koszt kapható. ,

345. szám. 1914.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
bilié teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 
1914. évi 509. számú végzése következtében 
dr. Rruck Jenő zombori ügyvéd által képviselt 
Weidinger S és Zs: javára 1246 korona 54 lillér 
s járulékai erejéig 1914. évi február hó 5-éu 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le 
foglalt és 698 koronára becsült következő 
ingóságok, in m.: üzletberendezés ós áru 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bilóság 1914 évi Pk. 1141. sz. végzése folytán 
946 kor. 54 fii. tőkekövetelés, érmek 1913 évi 
november 6 ik napjától járó 5% kamatai és 
eddig összesen 113 kor. 50 fillérben biróiiag 
mar megállapított költségek erejéig Örszállá- 
son adós lakásán leendő eszközlésére 1914. 
évi március hó 18-ilc napjának délelőtti 
o/a oraja Ifalut időül kit özei ik és ahhoz a 
lenni szándékozók oly megjegyzéssel hivat

")eg. hogy az érintett 'ingóságok az 
1881 ev. LX t. c. 107. és 108 §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbel 
igémnek szükség esetén becsáron alul is el 
lógnak adatni.

Zombor, 1914. évi február hó 26 án.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó
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Könyvnyoindai műintézet. TELEFONSZÁM : 18.

BACSKA

\ ái

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA.

iíhrmann K^tánóor és €^ia
a&omßor, vármegye palota.

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és köz­

gazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, 

váltók, táblázatok, számlák, levél fejek, névjegyek, eljegyzési 

és esketési kártyák, sima és dombornyomatu monogrammok, 

falragaszok, körlevelek, láncvigalmi meghívók, táncrendek, 

étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar, 

dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek

csinos és islés* H^ieullita-.sTomcL-

)ir- és Írószerek a bevásárlási áron.

könvvkö! óm un ká IV

elfogadtatnak és a kiállítási áron szállíttatnak.

özségi nyomtatványokból
nagy raktár.
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mozgó-vetítőgép, 
egészen jóharban, 
teljesen fölszerelve 
nagyon olcsó ár­
ért eladó

BÜTWEIN IHIHML
3-2 Bácsfeketchegy.

- Eladó. -
Bezdánban Faddi Fe­
renc gazdász szabad­
kézből elad hatósági en­
gedéllyel fedeztetésre al­
kalmas, 174 cm. magas, 4 
éves saját nevelésű vilá­
gos-sárga, teljesen hiba 
nélküli csődört. Kívánatra 
levél ntján is bővebb in­
formációt nyújthat a tu­
lajdonos.

Kitüntetések :
Arad 
Budapest 
Budapest 
Budapest 
Belgrad 
Berlin 
Győr 
Lovrin 
Lugos
Nagybecskerek 
Nagyvárad 
Pozsony 
Pécs
Pancsova 
Szófia 
Szeged 
Szatmár
Szabadka *—
Temesvár 
Temesvár 
Veszprém 
Wien 
Zenta

1! FAJTOJÁSOK II
Reitter Oszkár főkapitánynál,

WAGYBECSKEREKEW kaphatók.

Elsőrendű Angliából hozatott fajtiszta telivér
Hófehér Orpington
Hófehér Wlandotte (amerikai kittinő téli tojók)
Fekete Langsán '

Kendermagos Plimut Roeks 
Sárga Orpington tynk; továbbá 
Hófehér óriási pekingi kacsa.
TOJÁSOK DARABJA 60 FILLÉR !! 
Bázásmentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes.

nagy aranyérmek: I
Legelső győzelmi dijak, — hazai és külföldi legelső és legnagyobb kiiüntetósek,
Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű angol emdeni libák is 

előre megrendelhetők. - Darabja 25 korona.

teáskanna

No. 3

JELENKOR
LEGJOBB
TEÁJA.

1 Csg. 50 gramm K — 50 
» föd »I „ 1‘-

Hajhullás ellen
:: lugmentes hajmosó ::
■ ■ Pixobin - .
lugmentes kamillahajmosó 

oxigénnel
■ ■ Ciwuco - ■
Ára csomagonként 30 fillér.
- - Fürdősó - -

Nemesfenyő, Bózsa, Orgona, Ibolya
Csalódásig hűen utánozza ezen virágok 
illatát és ezeket huzamosabb ideig 

tartja meg, mint az

nlllatszerpárnácskák“
Ára 40 fillér csomagonként.

íj® ?7;,0n helységében nem kaphatók, úgy küld- 
íffe be" 80 illetve 40 fillért és portóra 

„ 1 h éi' ,/S ®zérí hérmentve kapja ezen valóban 
megbízható szerek bármelyikét. — Gyógyszertá­
rak, drogériák, fodrászok és egyéb szakOzletek 
^iiaga rabbatban és ingyenes propagandában 

IM részesülnek.
Készíti: Ciwuco Chemische Industry Berlin.

Egyedüli vezérképviselet:

H0LCZER EMIL ZOLTÁN
Budapest, Vili. Szigetvári utca.

\_

— 60 —80 1 - 
V20 1-60 2 -
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180 
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Ráczits és Czvrkusits cégnél
ZONIBORBA

Mám Maria Faríaa Gegenüber k Eaiiplatz Hl
csakis ez a valódi *—io

Nyomdait itlttorinnn Nándor áa ifi"Hám■vi. —Ü5555S55és 1 u cé* könyvnyomdájában Zomborban

kölnivíz, kölniviz-ponder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és 

illatszertárakban.

H© ©li©gads,£
Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha 
nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi,
de sokszor utánzóit JOHANN MARIA 
FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. 
Akkor sem kell elfogadni helytelen és

kí5I . * -------- ------------------ utánzóit kölnivizet, külnivlz-poudert és
Íz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna 

Kapható az On lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:

Holczer Emil Zoltán Budapest, VIII., Szigetvári-utca 16. sz.
*Y A elozőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.

Kiadótulajdonos: Blttcrmann Nándor és Pia cég


